

致性別承認跨部門工作小組/香港特別行政區立法會：

你們好，我是一位在香港出世，後來有機會在美國接受教育，現時在一間美國在港的分公司擔任財務總監一職。關於性別承認這個複雜的課題，我有一個故事想先跟你們分享，然後再表達我的個人意見。

在美國，我有一位好朋友的兒子，在青少年期間，由於個子比較矮少，所以他努力做健身，讓自己在外表上更加男性化。從生理角度而言，雖然他已成功地練出一個健碩的身材，可是並沒有因為這樣，使他更能吸引異性。在一次面對自己心儀的對象拒絕和他戀愛後，他漸漸失去了自信心。

從心理角度而言，他為了表現出有男子氣概，往往將感受埋藏內心深處，喜怒不形於色。這樣反而令他不善於表達自己的感受，沒有渠道去抒發自己的情感。最後他覺得做男人好辛苦，好大壓力，萌生了想做一個女人的念頭……在沒有和家人商討的情況下，他決意服用荷爾蒙藥物，成為一個女人，留長頭髮，穿上裙子，取了一個女性的名字，把所有身份證明文件也改為女性的性別。

對我這位好朋友來說，這件事的發生對她打擊很大，因為事前是沒有任何蛛絲馬跡。幸好，她仍然積極面對，更聯繫和自己兒子較親密的親友用電子群組和她的兒子保持溝通。

奇怪的是，這個女性身份沒有為她的兒子帶來自由，反而他害怕別人當他是一個妖怪，戲弄他，甚至揍打他……為了容易找到工作，他便在一個 LGBT 組織裡工作，後來他才發現原來都會有些同性戀者歧視變性人士的……

事實上，性別認同障礙或性別焦躁是一種精神、心理層面的問題，有這種問題的人，是十分需要家人、朋友和專業人士等的關心和輔導。所以我們現在應該要討論的是怎樣有效地幫助他們接受和認識自己與生俱來的性別，而不是透過立法去解決精神和心理的問題和需要。在另一方面，政府也需要使用額外資源去教育市民，減低普羅大眾對這類人士的標籤效應。

在美國總統奧巴馬 2016 年的任期中，他以行政命令的方式來規定全國所有公立學校必須尊重跨性別學生的自我性別認同，即使他們的教育紀錄或身分證明文件顯示不同性別，他們可以自由選擇要上男廁或是女廁。如果學校不遵從，恐會吃上官司或喪失聯邦政府補助。

此命令對於文化較開放的美國社會來說都帶來了不少的衝擊。例如在華盛頓州曾有一名跨性別人士使用大學泳池女更衣室內的桑拿房，一泳隊女生從玻璃門看到那人的下體受驚，可是報警警方也愛莫能助，因為州立反歧視法保障了那人使用女更衣室的權利，校方事後只以簾子遮擋了事。類似情況都在其他州份發生過，引發了示威和抗議。

雖然香港對其他國家的文化的接受程度較高，但是這並不代表香港人不需要被教育以及被賦予知情權。政府不該以一刀切的立法方法去保護跨性別人士的私隱權。這對其他人也不公平。

總的來說，我本人反對在香港設立性別承認制度。反之，香港政府應該在現有的行政措施上，為那些有性別認同障礙或性別焦躁的朋友提供額外精神科和心理科的專業輔導。在另一邊廂，也加強公眾對這方面的了解。而不是走捷徑，一味借用西方國家的跨性別個案和法律，搬字過紙，以為諮詢了，外判給法律了，就可以輕易放下政府對整個社會的應有責任！

在此我本人再三希望工作小組想想立法後對社會尤其是婦女和小孩子們的影響：

1. 女性私隱和安全受到保障嗎？
2. 兒童權益受到保障嗎？
3. 男女婚姻制度受到保障嗎？

以上都是我們香港人一直擁有的核心文化價值觀，絕對不容忽視！

祝工作愉快

阮文達上

2017 年 11 月 5 日